

加强企业管理必须正确对待两个认识上的问题

为了加强企业管理,有两个问题或者是两个关系,在认识上必须正确对待。一是外部经营环境和内部管理基础的关系。有些同志往往把企业存在的问题归因于外部条件不好,而不愿眼睛向内从企业管理上找原因,这是一种片面性。应当承认,在对内搞活经济和对外实行开放方针的指引下,企业的外部经营环境已经大大改善了;党中央、国务院制定的搞活企业的政策,尽管完全落实还要有一个过程,但毕竟不少方面已经落实,企业的自主权已经有了一定程度的扩大。值得注意的是,在基本相同的环境下,有的企业搞得活、搞得好,有的则差距很大。究其原因,主要还是企业管理的水平不一样。二是技术进步和企业管理的关系。有些同志只承认企业技术落后,看不到管理落后这一不容忽视的现实,或者说用技术落后来掩

盖管理的更落后,这是又一种片面性。当然,提高质量和降低消耗,从总体说来,根本的出路在于技术进步,这种认识是完全正确的;需要补充的是,如果没有相适应的管理,再好的技术也不能充分发挥作用。目前,我们管理落后的状况是严重的,不用说还不能同近几年来技术进步的新形势相适应,甚至还不能完全适应现有较低的生产、技术水平的需要,以致巨大的生产潜力和技术潜力还没有被挖掘出来。可惜这种状况至今还没有得到足够广泛的重视。

管理是有目的的,是为生产、技术的发展服务的。为管理而管理,看来可能一时很热闹,其实不过是花架子。“七五”期间,为了提高经济效益和增强出口能力,各行各业都要有相当一部分产品的质量和性能达到发达国家七十年代末八十年代初的水平,并有一批重要产品按照国际标准组织生产,这就是我们加强企业管理应当达到的目标,也是检验我们管理水平是否真正提高的主要标志。

(摘自1986年1月21日《经济日报》)

建设国家经济信息系统

信息系统的建设是管理机制改革的基本组成部分。充分利用有限的资源,分步骤而高效地建设与新体制配套的国家经济信息系统,是为改革争取决策主动权的大事,也是经济建设的战略性问题之一。

全国系统应该是各级各种系统的有机组合,而不是简单的总和;国家经济信息系统应该强调条块之间信息的关联性,而不是条块的独立性;国家经济信息系统应该强调由系统整体功能目标所要求的不同层次和类型信息的有序联结,而不是把综合度不等、层次不同的信息平行堆积。因此,由各部分有机地构成的国家经济信息系统的整体性能,将具备一种高于各部分之简单总和的新的质。

信息系统的建设是一项资金和技术密集的系统工程。我国目前各方面条件还不充分,广泛使用计算机的基础还不具备。因此,国家经济信息系统的建设应采取“审慎论证,积极试点,分批实施,逐步完善”的方针,防止草率从事,一哄而起。

我国经济信息系统的建设应区分轻重缓急,有步骤地协调发展。在搞好统一规划的基础上,使硬件配置、软件开发、通讯设施的建设和人员培养同步进行,要特别注意人工信息网与自动化信息系统的建设相结合。当前应强调从微机和小型机起步,在应用开发上狠下功夫。

简政放权,搞活经济,使中心城市一级管理的重要性突出起来,它是纵横信息流的交汇点,是宏观经济的的前沿纽带。因此,中心城市一级应是“七五”期间经济信息系统建设的重点。

(摘自一九八六年一月二十五日《经济日报》)